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значення, свідченням чому є її незліченні відлуння у художній 
культурі, причому не тільки європейській. 

Тому, саме в наш час, коли Спустошена земля може стати 
страшною екологічною реальністю, важливо побачити в цьому тексті не 
тільки грізне попередження, але й програму подолання кризи. 

Використані джерела 
1. Личковах В. А. Філософія етнокультури. Теоретико-методологічні та 

естетичні аспекти історії української культури / В. А. Личковах. – К. : Вид. ПАРАПАН, 
2011. – 196 с.  

Кравченко Анастасія Ігорівна 

ПЕРФОРМАНС ЯК ВИДОВИЩНА ФОРМА 
СУЧАСНОГО МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

На стику ХХ – ХХІ ст. творчі пошуки українських митців 
знаходяться у руслі тенденцій існування музичної культури в ситуації 
постмодернізму, яка склалася у світовій практиці в останню третину 
ХХ ст. і на сучасному етапі ввійшла в український культурно-мистецький 
простір і естетику у формі множинності та альтернативності думок, 
позицій, концепцій. У творах музичного мистецтва дедалі частіше 
знаходять відображення тенденції взаємовпливу та взаємопроникнення 
мистецтв у синтезі музичних засобів виразності та театральних прийомів, 
акторської гри, балет-пластики, мультимедіа, що підсилює видовищну 
складову музичної композиції і перетворює її на квазі-театральну виставу 
– перформанс – форму сучасного музичного мистецтва із запланованою 
сценарною дією. 

Використання елементів перформансу в музичній творчості 
обумовлено конкретними композиторськими завданнями, що 
актуалізуються в умовах інформаційного суспільства, зокрема потребою у 
демократичному, всеохоплюючому відображенні та пізнанні 
навколишньої дійсності, різносторонньому впливу на сприйняття та 
емоційний стан аудиторії за допомогою як музичних, так і позамузичних 
засобів та впровадженні активно-дієвих форм спілкування зі слухачами. 
Популярність перформансу пов’язана з тим, що «в художньому процесі 
він є максимально соціальним і відкритим для усіх тем і проблем буття, 
стверджує нове визначення ролей автора і персонажа, створює нові 
комунікативні ситуації, руйнує стереотипи сприйняття, формує і виховує 
нову аудиторію, сприяє появі нових мистецьких форм і технологій, і, 
взагалі, змінює поняття мистецтва» [4, 99]. 

На сучасному етапі музичні перформанси як різновид мистецтва 
цікавлять не тільки таких визнаних «експериментаторів» в полі нової 
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музики, як Кармелла Цепколенко, Володимир Рунчак, Сергій Зажитько 
та інші, а й навіть тих композиторів, які достатньо стримано ставляться 
до епатажу в творчості. Наприклад, Альона Томльонова, для музики 
якої в цілому характерні елементи театральності, зображальності, чи не 
єдиний раз масштабно використовує перформанс у творі 
«DeoVolentum 2» (2004). Ідея композиції «від хаосу і розгубленості до 
гармонії та краси амбівалентно розгортається в багатьох її творах» [2, 
163] і продовжує концептуальну лінію, закладену в першій частині 
«DeoVolentum» (2001). Обрання нетипового поєднання баяна і фагота 
(вперше у вітчизняній і світовій практиці) обумовлюється авторською 
символікою: Господь – це баян, диявол – фагот. Процес розгортання 
музичного матеріалу вибудований на контрастах: тема баяна – потужна, 
одухотворенно-світла, органна за тембром, стилістично однорідна, 
навпаки, тема фагота – іронічна, фарсова, уривчаста, звивиста. 
Використання перформансу цілком підпорядковане розкриттю ідейно-
образного змісту композиції. Як вважає А. Томльонова, у фіналі 
«відбувається поступове розкладання зла, що підкреслено не тільки 
музичними засобами, але й візуально – фаготист, граючи свою партію, 
розбирає інструмент від цілого до трості, посвистуючи на цій трості у 
кінці – це сильно працює на ідею» [3] (прийом, до речі, був підказаний 
композиторці київським фаготистом Ю. Конрадом). 

Нещодавно доробок українських композиторів поповнив 
перформанс Вадима Ларчікова для віолончельного дуету. Композиція 
«Связавший время с пространством» (написана за мотивами творчості 
В. Хлєбнікова, 2012 р.) за визначенням автора – «сверхопера, після творів 
Велимира» наближає до явища жанрової інтерференції у суміщенні ознак 
камерно-інструментальних і камерно-вокальних жанрів та елементів 
театралізації. Симптоматично, що прем’єра твору відбулася не на 
музичному форумі, а в рамках Міжнародного театрального фестивалю до 
100-ліття російського футуризму (Москва, 2012 р.). Музиканти-виконавці 
в партитурі означені, як: «Дійова (?) особа 1» та «Дійова (?) особа 2», ніби 
персонажі футуристичної музично-театральної п’єси зі зміщеним 
акцентом в бік театрально-видовищної складової дійства. Прийоми 
театралізації, які автор використовує у композиції (елементи акторської 
гри, різні способи вербалізації, просторове переміщення по сцені, 
реквізит), пов’язані з естетикою видовища та режисерської творчості, 
проте є вільними від безпосереднього зв’язку із театральними жанрами. 

Фабула твору не окреслюється класичним сюжетом, а стає 
матеріалом для моделювання за логікою футуристичного словотворення, 
що привносить відчуття внутрішньої відстороненості і, одночасно, 
зовнішнього пришвидшення динаміки сценічної дії: «Возможна ли опера 
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после Хлебникова? После сверхповестей, “Зангези”и “Дети Выдры”… Тот 
“концерт в костюмах”, с примадоннами и фиоритурами – в третьем 
Миллениуме? Но, Председателю шара земного приличествует 
сверхопера. Такого жанра еще не было? Будет, сверхповести тоже до 
ВЕЛИМИРА не было! ... Нужно в опере петь??? Opera – вспомни 
итальянский – работа, дело рук, сочинение… Возможен в эпохе и 
пространстве Будетлян зритель? … Но, хор со-глядящей проросли 
мировой! Ибо ВЕЛИМИР, речетворец для поэтов» [1]. 

Використані джерела 
1. Анотація до твору В. Ларчікова «Связавший время с пространством» – 

сверхопера, после сочинений Велимира (для двох віолончелей). Програма 
Міжнародного театрального фестивалю до 100-ліття російського футуризму, Музей 
В. В. Маяковського, Москва, Лубянський проїзд, д. 3/6, стр. 4, від 09.12.2012. – 
Зберігається в особистому архіві Ларчікова В. 

2. Зима Л. В. Жанр фортепіанного квінтету як історико-стильовий феномен: 
типологічний аспект : дис. … канд. мистецтвознав. : 17.00.03 / Л. В. Зима. – О., 2014. 
– 181 с. 

3. Інтерв’ю з Томльоновою А. С. від 27.03.2014. – Аудіо-запис і текст 
зберігаються в особистому архіві Кравченко А. І. 

4. Станіславська К. І. Перформанс – мистецько-видовищна форма 
постмодернізму / К. І. Станіславська // Вісник Державної академії керівних кадрів 
культури і мистецтв : наук. журнал. – К. : Міленіум, 2010. – № 4. – С. 96–100. 

Ліва Наталія Валеріївна 

ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ РЕЦЕПЦІЇ САКРАЛЬНОГО 
У ЄВРОПЕЙСЬКІЙ КУЛЬТУРІ ХХ СТОЛІТТЯ 

Основоположна місія культури – діяльність, спрямована на 
підтримання (культивування) гуманістичних цінностей. Саме сьогодні 
означена функція набуває неабиякої актуальності у зв’язку з нагальною 
потребою пошуку шляхів подолання наріжної проблеми європейського 
суспільства ХХ–ХХІ ст. – культурної кризи, великою мірою спричиненої 
кризою духовності.  

Сфера духовного життя людини являє багатошаровий ментальний 
простір – складне системне утворення, що його можна тим чи іншим 
способом умовно поділяти на безліч компонентів. Проте з усього 
розмаїття цих компонентів стрижневу роль у будь-якому разі буде 
відігравати сфера сакрального – божественного. Упродовж століть ця 
сфера ментального світу людини була й залишається необхідною 
умовою її існування. До цієї сфери відносять явища, які неможливо 
пояснити, керуючись законами людської логіки та розуму. Водночас 
про колосальну значимість сакральних символів та цінностей у всі часи 
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